

热烈祝贺郑州市“两会”隆重召开

第一部分 “慈善+互联网” 郑州开启新的“善时代”

爱心故事 在郑州不断上演

2016年2月14日晚,中央电视台《感动中国》节目播出,郑州市的王宽、王淑荣夫妇被评为感动中国人物。其实,在郑州,从来就不缺乏爱,更不缺乏具有爱心的人。

2015年,我们身边就有很多这样的故事。他们也许平凡,但却有着不同寻常的人间大爱。

2015年11月,郑州已经进入冬季。但是一场爱心接力让人们心里暖暖的:孟州女孩郭利霞天生无肛,年过7旬的郭树桐是她的养父,他无怨无悔养育小利霞16年。郭树桐自己患有心脏病,但是为了给小利霞看病,自己放弃了治疗。由于病拖了太久,小利霞的病情很严重,花销也比较大,这让靠低保生活的郭树桐烦恼不已。

这条信息被网友在网上传播开来后,郑州慈善总会主动和郭树桐取得了联系,通过《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网等媒体报道了小利霞的事情,并开通了网络捐助平台。网友看到这条信息,只要想进行捐款,直接点击“我要捐款”就可以完成爱心捐赠。

短短一周的时间,小利霞的故事传遍了微信朋友圈。3157人参与到募捐活动当中,人们还纷纷留言,号召更多的爱心人士加入进来,帮助利霞渡过难关。也是短短十天,线上线下捐款超过了10万元。

11月26日,郑州慈善总会工作人员带着凝结着全国各地3000多位爱心人士牵挂的首笔善款5万多元,来到病房,把这些钱交给了郭树桐。

不久之后,爱心故事在这个冬天再次上演:11月,经过郑大一附院的市民总是发现一个年轻女孩蹲在路边卖废纸,经询问,才知道她叫李婉君,19岁,弟弟得了尿毒症,为了治病已经家徒四壁。婉君读幼师,学过剪纸,便每晚熬夜剪纸,希望卖钱救自己的弟弟。

11月12日,郑州慈善总会得知小婉君的故事后,第一时间和腾讯公益平台联系,为婉君一家搭建了一个募捐平台,让更多人可以通过网上募捐的渠道,为婉君一家募集善款。该项目一发起,链接迅速被广大网友在微信朋友圈中转发。10元、20元、100元、200元……在郑州这座充满爱的城市,自公益平台搭建后,爱心捐赠就在不断增加。2个小时内,便有近200名网友捐赠了4000多元善款。

11月20日下午,郑州慈善总会工作人员带着全国各地网友捐赠的善款,来到小婉君一家身边,把善款和祝福送给了他们。在不到十天的时间里,全国各地爱心人士共为小婉君一家捐款40多万元……

还有在郑州治病的驻马店白血病少年赵帅豪,郑州慈善总会为其开通网上募捐渠道后,一周时间募集善款超过7万元……

创新渠道 互联网让慈善走进千家万户

2015年8月5日,郑州慈善总会推出郑州慈善微博、微信新媒体捐助渠道。这是河南省内首家开通微信线上捐赠功能的公益机构微信平台。

在郑州慈善总会的公众平台下方,有“慈善官网”“账单公开”“爱心捐赠”三个栏目。“慈善官网”上,设有总会动态、捐赠查询、我要求助、政策法规、在线募捐、志愿者、慈善项目、总会介绍、慈善人物等9个栏目,网友要查询相关动态,只需要动动手指,就可以一目了然。“账单公开”栏目实时更新捐款情况,爱心市民的姓名、捐赠时间、捐赠项目、捐赠金额都列于其中,让每一笔善款的“来龙去脉”都清清楚楚。“爱心捐赠”栏目中,是郑州慈善总会开展的网络众筹公益项目。截至目前,一共有十个公益项目:“文艺画廊 孵化希望”“郑能量”慈善基金计划“慈善有爱 致敬老兵”“慈善义助 助力前行”“爱心为生命续航”“感受爱的旅程”“困难老人的假日儿女”“郑州那么美,牵着你的手带你去看”“带折翼天使回家”“我以言做你眼”。

除了微信,郑州慈善总会的官方微博也即时更新动态,并和腾讯公益平台进行合作,截至目前,一共有30多个腾讯公益平台项目。在淘宝上,郑州慈善总会也开启了“网络募捐”,网友可以通过支付宝直接“购买”慈善项目,捐赠金额以“1元”为基础单位,可以购买多份。

“在‘互联网+’的大环境下,慈善工作也要与时俱进,我们按照‘慈善+互联网’思维进行创新,改变人们接触和参与慈善的方式,让人人可以参与、人人可以了解、人人可以监督。”郑州慈善总会会长姚待献介绍说。

数据显示,截至2015年6月,我国网民规模达6.68亿,互联网普及率达48.8%,网民规模增长速度持续放缓。在全部网民中,手机网民数量达5.94亿,占到总网民数的88.9%。“正是在这样的大背景下,郑州慈善总会探索‘慈善+互联网’的新渠道,这将改变人们参与慈善的方式,从一个项目的发起、传播,到网上的募捐、救助,再到项目的进展反馈、资金使用情况,都可以在手机上完成。这样也使得参与慈善的人呈几何级数增加。”郑州慈善总会常务副会长、秘书长王万民说。

就在2015年12月,一场名为以“互联网背景下的慈善创新”为主题的2015上海慈善论坛在上海社会科学院分院举行。其中,相关专家就提出,随着信息技术的快速发展,慈善事业发展迎来前所未有的机遇,凭借微信、微博等网络社交平台,公益慈善传播的速度得到极大提高,传播成本极大降低,互联网在善款支付、善念传播这两方面助力,快速推动了公益慈善事业的发展。

同时,互联网进一步改变了慈善项目的运作模式。在链接慈善需求与慈善资源方面,在促进慈善机构的专业化发展方面,互联网发挥了积极作用。以往,受制于地理、物理的阻隔,传统慈善方式常常面临资源与需求难以匹配的问题:捐赠人找不到好的慈善项目,有需要的人得不到慈善救助……互联网和慈善结合缓解了这个问题,它使得捐赠人的捐赠意愿、求助者的慈善需求和慈善机构的公益项目三方能够更好地衔接,并以合理的方式把宝贵的慈善资源配置、递送给最需要帮助的人,提升慈善的专业性与效率。

让“指尖上的慈善”更规范

通过网络,给爱心人士、慈善总会、困难群众搭建了一个公共、畅通、快捷的平台。

“慈善工作与互联网的结合,扩大了募捐范围,拓展了帮困资源,使募捐对象不再局限于本区内,而是扩展到全市乃至全国,也加大了募善面和募集速度,还能在筹集善款的同时,更好地宣传慈善理念,吸引更多企业和个人参与慈善事业。”姚待献如是说。

“慈善+互联网”的创新,让郑州慈善总会的募捐渠道进一步拓展,同时让更多人可以了解到郑州慈善事业的发展现状,让公众参与慈善的方式更加简单快捷。

“但是我们也注意到,很多人会担心在网络上募捐,会不会遇到虚假的情况。对此,我们建议市民选择公信力好的公益平台进行捐款,同时我们也会公布二维码、电话等方式,市民可以拨打电话进行了解后再进行捐款。”姚待献说。

开启郑州“慈善+互联网”公益平台“新时代”

创新模式 搭建平台 做优做强

本报记者 李娜 李文 李焱图



王宽家感动中原

第二部分 搭建平台 让慈善救助更精准化

有的放矢 建立38项基金

2016年1月16日,浙江舟山,这里停泊着“郑州舰”。郑州慈善总会来到这里,成立了“海浪花”慈善基金。这项基金是由郑州慈善总会发起并与“郑州舰”共同捐赠,将用于帮助困难官兵和困难群众。郑州慈善总会负责人介绍,这是郑州市拥军共建的创新形式,在全国也是独创和首例,这将是更具实效、长效的拥军爱民行动,也必将使郑州舰战士与“第二故乡”人民的手拉得更紧,心贴得更近。

2015年“六一”前夕,郑州慈善总会相关负责人再一次来到郑州市儿童福利院,正式签署协议,设立“郑州市儿童福利院阳光慈善基金”,这是郑州市第一只以孤残儿童救助为主的慈善基金,将主要用于郑州市儿童福利院儿童的生活、

医疗、康复、教育等救助,同时还计划为社区困境儿童提供帮助。

在郑州市残疾人康复中心,有一批生活困难、听力有障碍的孩子。这些孩子的家庭为了孩子的康复倾其所有,也是在“六一”前夕,郑州慈善总会在这里成立了“郑州市残疾人康复中心听之健慈善基金”,郑州慈善总会与爱心企业各捐赠5万元,共计10万元作为启动资金,旨在呼吁全社会共同关注贫困听障儿童,更高效地汇集社会各界的爱心为急需得到帮助的孩子带来希望。

2015年全年,郑州慈善总会新增加了郑州中原医院医疗救助慈善基金、郑州同济医院医疗救助慈善基金、小美玲(霍改云)爱心助残基金、郑州华联华夏慈善救助基金、郑州市残疾人康复中心听之健慈善基金、郑州市儿童福利院阳光慈善基金、海浪花慈善基金、“和善基金”、“蜻蜓·河

南”慈善基金、郑州新视界眼科医疗救助慈善基金等21项基金,合计募捐741万余元。

而截至目前,郑州慈善总会累计设立了各项基金38项,其中助医基金13项,助学基金7项,助残基金5项,助困基金10项,社区基金2项,助老基金1项。“设立专项基金,是用专门的善款来救助特定的人群。”王万民说,“截至目前,郑州慈善总会针对贫困学生、大病患者、贫困教师、军人、孤儿、残疾人等都有了专项的救助基金。作为社会救助的有效补充,我们希望郑州慈善可以救助更多的人。”

创新载体 实现多个“首个”

2015年5月27日上午,郑州市首个“慈善小学”——二七区人和路小学揭牌仪式举行。这是郑州慈善理念宣传的又一个新的阵地。活动现场,郑州慈善总会、二七区慈善总会和爱心企业共同发起成立了“和善基金”,并注入首批资金30万元,这些资金将主要用于家庭贫困学生的自治、品学兼优学

生的奖励和慈善校园文化建设等。2015年2月,在郑州市聋儿康复中心,郑州市民政局“益民”老干部慈善志愿者工作站成立,注册志愿者35名,成为市直机关单位和离退休干部群体中首个成立的慈善工作站。

与此同时,更多的“首个”在郑州慈善工作各个领域“竞相开放”:登封市首个农村慈善工作站在登封市大金店镇袁桥村挂牌成立;联合郑州小梁义工互助中心成立“郑州小梁义工互助中心慈善志愿者工作站”;挂牌成立“郑州慈善文武学校”;举行首届郑州慈善公益视频广告大赛、首届“河南弘大杯”慈善摄影大赛;建立郑州市首个慈善环保公益林基地……

诸如此类,郑州慈善总会在2014年57家工作站的基础上不断拓展辐射面,截至目前,共计建立101家慈善工作站,并已全部投入运行,同时建立了10支专业志愿者服务队。

“系列慈善实体的打造,为慈善事业的推动增添了新的阵地,既为扩大慈善宣传奠定了基础,也为开展实际工作增加了马力。”王万民介绍说。



慈善义助 助力前行



文艺画廊



“郑州慈善日”现场,各个单位纷纷举牌捐款

第三部分 做优做强 谱写郑州慈善“更强音”

2016年已然到来,新的开始、新的目标、新的方向、新的突破。

“在以往的基础上,2016年的慈善工作将更注重做优做强。”姚待献说。

做优做强服务和管理。郑州目前拥有101个慈善工作站,5万多名慈善志愿者,遍地开花的“慈善之花”在给市民带去慈善的理念和切实的帮助时,也会出现管理上的问题,人员素质参差不齐等问题。“我们将重点提升工作人员的综合素质,既包括总会工作人员思想教育的持续推进,组织协调能力的持续提升,也包括工作站和志愿者服务团队技能水平的提高,确保拥有敏锐的职业敏感性和精准的救助服务能力。”王万民介绍说。

做优做强“慈善+互联网”。2015年,郑州“慈善+互联网”有了质的突破,2016年,将在此基础上再创新、再提升。搭建“新型的网络募捐体系”直通车,根据市场发展形势,继续与

知名网络平台保持密切联系,用好的“互联网+”的作用,帮助公益组织实现公益梦想,帮助困难家庭或个人解决燃眉之急。

做优做强“透明慈善”。阳光透明是慈善工作的生命线,2016年,除了定期公布善款的“来龙去脉”外,还将在使用上合理合法,确保公平对待资金使用,保障资金使用正当有效。同时,也要做好台账的登记和记录工作,确保每一笔款项都有据可查,每一笔款项的来源和去向都清楚明确。

慈善为荣,同施爱心;慈善为乐,共行善举。

2015年,郑州慈善总会救助帮扶了55万人次,2016年,这个数字还会增加。

上善若水,大爱无疆。人间的真、善、美通过市慈善总会平台在我市传递、扩散,爱的光辉必将闪耀在中原大地每个角落。



慈善志愿者给交通协管员送去“爱心包”